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Újabb vihar a képviselőházban.
A miniszterelnök nyilatkozata. Távirati tudósítás.

Ma megérkeztek a Marosvásár­
helyre kiküldött függetlenségi képviselők: 
Kubik és Endrey. Kilencz órakor már 
jelentést tettek a pártnak, 10 óra előtt 
pedig Széli Kálmánnal konferáltak a 
miniszteri szobában.

Zúgott, morajlott a folyosó. Tömve 
volt képviselőkkel. Egy-egy uj jövevény 
csak tolongva juthatott előbbre. Kubikot 
és Endreyt körülvették, elbeszélésüket 
szenvedélyes kifakadásokkal hallgatták.

Állandó volt a csoportosulás a 
miniszteri szoba előtt. Kossuth Ferencz 
hosszasan tanácskozott a miniszterelnök­
kel. Azonnal jósolgatták : Béke lesz. ! 
Elcsapják a főispánt, becsukják a csend­
őröket. De nyomában uj hir támadt : i 
Nem lesz béke, még hevesebb harcz 
lesz, mint tegnap.

Az elnök, Tallián Béla megnyitja 
az ülést. Mély csöndben hallgatják. A 
teli padok, a zsúfolt karzat előre ha­
jolva figyel. De a hangulat lobbanékony 
Egy-egy jelentésre ki-kitör az éljen 
Azt a jelentését pedig, hogy ismét nap 
rend előtt fognak felszólalni és négy 
interpellációt jelentettek be a maros­

vásárhelyi véres eset dolgában, hosszas 
helyesléssel fogadja a szélsőbal. Széli 
Kálmán rósz kedvűén hallja a minisz­
teri székben.

Az első felszólaló Győry Elek volt, 
aki a tegnapi házszabály-sértésre tért 
vissza, azután pártja folytonos helyes­
lésében ostorozta a „tiszta választá­
sokat“.

— Ilyen választások és házszabály­
csavarások, — egészen a régi rend­
szer ! — mondá a szélsőbal viharos 
helyeslésében. A jobboldalon Berzeviczy, 
az egykori alelnök tiltakozott ez ellen, 
amiből egy pár kardcsapás lett Győry 
és Berzeviczy közt.

A házszabály azonban a képviselő­
ház Penelope-orsója. Amit egy nap 
szőnek rajta, másnap felbontják. Soha 
vége nincsen. Iloránszky nem hagyta 
jóvá a Győry magyarázatát, Polónyi 
nem fogadta el a Horánszky ma­
gyarázatát.

— Annál kevésbé — mondta Po­
lcnyi — mert mikor a házszabályokat 
csináltuk, a paktum idejében, mi, ezen 
az oldalon fegyverül, védelmül csináltuk

magunknak azok ellen, akikről már 
akkor tudtuk, hogy a házszabályokat 
maguknak csinálják !

Nagy tetszés, derültség és éljenzés 
követte Polónyi szavait.

A tegnapi napirend-vita mind szé­
lesebb medret öltött.

Horánszky újból felállott, utána Széli 
Kálmán beszélt, aki persze helyeselte a 
tegnapi szavazást és arra kérte esdekelve 
az ellenzéket, hogy hagyják abba ezt a 
házszabály-vitát s térjenek át inkább a 
napirend előtti tárgyra.

Dél elmúlt, mikor Endrey Gyula 
belekezdett a marosvásárhrlyi véres vá­
lasztás lefestésébe. Bernády főkapitány­
ról, Mikó főispánról emlékezett meg 
előbb. Gúnyos közbekiáltások röpködtek 
a két név nyomában, de a gúnyos hahota 
csak akkor tört ki elementáris erővel, 
mikor Endrey elmondta, hogy a bírák, 
bírósági tisztviselők a függetlenségi pártra 
akartak szavazni, de nem szavazhattak, 
mert — úgy mondták — rendelet jött a 
miniszteri bürökből.

— íme az ideális választás ! — 
csufolódott az ellenzék.

A rendjel.
Irta: Csehov Antal.

Kustakow Lew tanár volt » katonai 
előkészítő intézetben és Ledenzov hadnagy 
szomszédságában lakott. Ehhez sietett újév 
reggelén.

— Hallod e G.isa — szólt hozzá a 
szokásos újévi üdvözlés után. — Kölcsönözd, 
kérlek mára Szauiszíódat Spitskin kere­
kedő hivott meg ebédre (ismerőd ez em­
bert.... nagyon érdeklik a rendjelek, sőt 
azt hiszem, gazembernek tart minden­
kit, a kinek nincsen. Nor. tudod, két szép 
leánya van... Hast ja és Sins,... Azért 
fordulok hozzád, édes barátom.. . hiszen 
megértettél, ugyebár?. .. kérlek, tedd meg 
ezt a szívességet.

A hadnagy eleinte vonakodott, de 
végre teljesité kérését.

Délben két órakor a tanár Spitskinék 
hez hajtatott Bundája elől nyitva volt. A 
kölcsönkért rendjel csak úgy csillogott a 
mellén, aranyával, zománc/ával.

— Úgy érzem, mintha egészen n.ás 
ember lennék I — gondolá magéban és 
önelégülten mosolygott.

Spitskin háza előtt, még inkább ki- 
hajtá kabátját, és lassen elővette iárczáját, 
hogy kifizesse fuvarál. A kocsis, midőn 
meglátts vállrojtjait, a. gombokat es rend­

jelét, — csaknem kővé vált, legalább ő igy 
képzelte. Kustakow ö-iárzetesen vonult a 
házba. Midőn bundáját az előszobában 
letéve, bepillantott a terembe, hol mintegy 
15 személy ült a díszesen terített asztal 
mellett és már megkezdte ebédjét. Zűrza­
varos beszédet és táuyórzörgést hallott.

— Ki csörgetett? — kórdé a házi 
ur, helyéről felemelkedve. — Oh Kustakow 
Lew 1 Kérem, tessékI bár kissé késő... no 
de az nem tesz semmit... éppen most 
ültünk asztalhoz

Kustakow kiegyenesedett és büszkén 
hátravetetí fővel lépett a terembe. De itt 
valami retteneteset látott. Sina kisasszony 
mellett tilt kartársa, Tremblant, a franczia 
nyelvmester. Ha ez észreveszi rendjelét, 
kellemetlen kérdéseivel örökre lehetetlenné 
teszi őt. Mit tegyen I levegye a rendjelt, 
vagy távozzék ? De a rendjel a kabátjához 
volt erősítve és visszavonulása most már 
lehotetien volt. Hirtelen mellére nyomta 
tehát jobb kezét és mélyen hajlongott a 
társaság előtt. Ezután az egyedüli szabad 
helyre, mely éppen a frauezia kartársával 
szemben volt, letilt, a nélkül, hogy bárki­
nek is kezet nyújtott volna.

Bizonyára be vau csípve egy kissé 
— gondolá Spitskm, nem tudva Kustakow 
különös modorát másra magy.átázni.

Midőn a levest elébe tettek, balke­
zébe vette a kanalat. De eszébe jutott,

hogy jól nevelt embert ezt nem teheti. 
Tehát inkább nem is eszik. Igen I... azt 
mondja, hogy már ebédelt.

Kuetakoff dühös volt és tantalnsi kí­
nokat szenvedett: a leves pompásnak lát­
szott és milyen nagyszerű illat csapta meg 
az orrát, midőn a vajban párolt kecsegót 
kínálták. Ason gondolkozott, nem lenne-e 
jó mellét inkább balkezével takarni, hogy a 
jobb szabad legyen, de attól tartott, hogy 
észreveszik, de ha nem vennék is észre, 
hogyan tarthatná az egész ebéd idő alatt 
úgy a karját, mint valami operaénekes.

— Istenem, meddig tart még ez az 
ebéd ? és mikor jutok én még ma valamely 
vendéglőben ebédhez ?

A harmadik fogásnál lopva áttekin­
tett a francziárs és úgy vette észre, mintha 
az is zavarban lenne, az is aggodalmosan 
tekint ő rá és szintén nem eszik. Midőn 
egy darabig igy nézték egymást, mindket­
ten még inkább zavarba jöttek és üres 
tányéraikat vizsgálták.

— Észrevette a gazember I — gon­
dolta Kuetakov — látom az arczárói, hogy 
észrevette. Ez a csacsogó I és holnap az 
igazgató már tudni fogja!

— Ah.. - ah. . .ah.. .engedjék meg... 
ah.. . hogy a hölgyek egészségére ürítsem 
a poharamat.

Valamennyien felálltak és kezökbe 
vették a poharat. A hölgyek bájosan mosó­

it!
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Endrcy elmondta, hogy 50 — 1000 
frtot adtak egy voksért.

— Bankdirektor volt a jelölt, hang­
zott a baloldalról.

— Kolozsvárról Gajzágó Ferencztől 
Mikó főispán részére 12,000 korona 
érkezett és másnap száz forintokkal akar­
ták megvenni a becsületes függetlenségi 
polgárok lelkét.

— Tetszik hallani ? rivalnak Széli 
Kálmánra.

— És ez még főispán ! ?
— Jog, törvény, igazság nevében !
A jobb oldalnak kényelmetlenek vol­

tak ezek a felkiáltások. Idegeskedtek.
— Csak várjanak, lesz még más is, 

fenyegetődzik Olay.
Endrcy pedig rátér a vásárhelyi vé­

res jelenetre. Egyszerre észreveszik, hogy 
Széli Kálmán nincs a helyén.

— Hol a miniszterelnök ? Hozzák 
be! Itt a helye a belügyminiszternek!

Tallián Béla kérőleg szól le a szélső 
balra.

— Épen ebben az ügyben intéz­
kedik.

— Akkor várjunk! Öt perez szü­
netet !

De hozzák már a miniszterelnököt. 
S Endrey drámai erővel mondja el, hogy 
egyszeri kődobás után, előleges felszólítás 
nélkül lőttek.

12 lövés dördült el. Nagysokára 
jött egy csendőrtiszt, annak a csend­
őrök jelentést tettek, vállra a fegyvert s 
mint a kik jól végezték dolgukat, — 
sarkon fordultak.

— Gazemberek! Föl voltak bé­
relve !

— S a vizsgálat során kitűnt, 
hogy a csendőröknek senki se állt ellent, 
valamennyi hátulról van meglőve!

Dübörögve zúdult fel az elször- 
nyedés. Fáy Istváu föláll — úgy kiállt 
Széli Kálmánra:

— Ez a jog és törvény!
Tomboltak, doboltak a padokon az 

ülés alatt. Nagyobb vihar az obstrukciós 
időben sem volt, mint a mai ülésen, 
amelyről az alábbi részletes távirati 
tudósításban számolunk be:

lyogva igyekeztek koccintani a szónokkal 
Kustakov is feallt, balkezében tartotta po 
barát.

— Kérem, Kustak-.w Lew, legyen 
szive» ezt a pohár it Tmofelwna Nasrasjának 
átnyújtani — fordult hozzá szomszédja, fe­
léje tartva a tőle poharat.

Kuatakow kétségbeesése d-czára k iuy- 
telen volt ekkor jobb kezével elvenni a 
poharat, mire a szőrére iétlea „Szauiszló“ 
gyűrött szalagjával együtt láthatóvá lett és 
megcsillant a gye.tyák fényében.

A tanár ínldsáp oadtan, félve pillan­
tott át lesütött szemet alól franozia k.vr 
taraira. A franozia csodálkozva ó-t kórdőleg 
nézett rá, azután hamisan mosolyogott es 
egyszerre eltűnt előbbi zavara.

— Augostowits Gyula — szólt ekkor 
a háziúr a francziához, — kérem nyújts 
ide azt az üveget.

Treinblant jobb kézzel az üveg után 
nyúlt és ekkor, oh öröm! Kustakcw egy 
rendjelt vett észre nála is, de ez nem volt 
egyszerű „Szám odó“, hanem egy „Anna“! 
Tehát ő is ideg m toliakkal ékeskedett! 
Kustakow boldogan nevetett magában és 
most már jókedvűen ült vissza helyére, 
így már nem kellett többé rejtegetni 
Szaniszlóját! mert mindketten tiltott úti­
kon jártak és egyik .ok sem kell ott félni, 
hogy a másik elárulja

Az ülés előtt.
Há omnegyed tizenegy volt már és 

az ülést még mindig nam nyitották mag,
— Hol az elnök ? — kiáltott Hontal 

ler Lojos. Mi lesz ? Nam marik megnyitási 
az liléit ? Tán fél a ruinisz eveinek ?

A folyosóról a Kossuth párt betódult 
a terembe. Madarász Józa-f biztatta az 
elvtársait:

Csak kémé :,y n csináljuk tovább 
in! A dolgot nem szobád annyiban hagyni! 
Frázisokkal nem elégedhetünk meg!

Lett tizenegy óra is és z ülést még 
mindig nem nyitották meg. D • hire jutott, 
hogy az ülés elején mindjá t szót akar 
emelni Széli Kálmán miniszter elnök, hogy 
megnyugtaasr a kedélyek c.

— Széli meg fogja Ígérni — hallat­
szott, — hogy külön miniszteri b ztost fog 
kiküldeni a mareeváeárhelyi ecet meg 
vizsgáláíára.

— Az nem elég! — szóltak a szélső 
baloldaliak. — Rögtön föl kall függeszteni 
állásától Mikó fői-pánt isi A mig az nőm 
történt meg, eddi - nem nyug zuk!

— De hát előbb csak vizsgálatot kell 
tartani I — mondogatták Széli hivei.

— Addig csak nem lehet fölfüggesz­
teni a főispánt, a mig ki n m tudódott 
róla, hogy bűnös e csakugyan ?

— Az nekünk mindegy ! A főispánt 
föl kell függeszteni!

Néhány pcrczcze! tizenegy óra u;án 
végre megjelent z nmei ónyen Tabán Béla 
elnök.

Egyszerre megtelt a terem. A kor­
mánypártiak is fölötte nagy számban jelen­
tek meg. Csa6 a néppártiak volt -k igen 
gyé en.

Mikor Széli Kálmán belépett, a szélső 
baloldalon feléje kiáltottak:

— Ne, találtak megint formulát ?
Az elnök csöngetett. Megkezdődött a 

tanácsko ás. A zsivajban, zsongásban telje­
sen elveszett a hangja gróf Esterházy Kál- 
mán jegyzőnek, a ki a múlt ülés jegyző­
könyvét olvasta fő).

Eliok több kérve .yt rnut-it be.
Kovács Pá! beterjeszti a közlekedés 

ügyi bizottság jelentését az Adria szubven 
czió emeléséről.

Elnök jelenti, hogy Győry Elek napi­
rend előtt szól mi kivan; továbbá, hogy 
Lakatos Mikló >, Fáy István, Papp Elek és 
Dienes Marion sürgős interpollácziókat je­
lentettek be (Zij)

Az ülés kezdete.

Napirend előtt Győry Elük: A ház­
szabályok értelmébei szólalok föl. Hivatko­
zik a tegnapi napirend vitára, mely alka­
lommal megsértették a házszabályokat, 
kötelességé-.ek tartja ezt itt szóvá tenni. 
Bsriha Ólöu t<gn-pi beszédjében kérdést 
intézett a miniszterekhez a m irosvágárhelyi 
vérengzés ügyében s indítvány formában ! 
kérte: addig más tárgyat ne tárgyaljunk, !

ezt körte a 153. § alapján, — mig erre j 
nézve váhszt nem nyert nk. Ezt, zz indít- : 
ványt az elnök a házszabályok füremagya- 
rázásával, szavazásra nem boc-ájfotía. Ez

szomorú törvénysértés. Emlékébe hozza a 
háznak az cx-lex idejét, mikor törvény nem 
volt, de adót fizetnünk kellett, itt törvény­
hez nem ragaszkodtak. S igy % tegnapi ülés 
tisztán ezzel a vitával telt el.

Hivatkozik több ily aktuális esetre, a 
mikor a Ház nem kifogásolts az indítvány 
megszavaztatását s telte ez éppen most! 
Igazság ez ? Ez törvény tipr ái,! (Úgy van I 
bAfelől) Vitatja, hogy ily indítványokat 
n> pír end inéitványává tenni nem lehet.

Polonyi Gáza : Ostromállapot alá 
helyezzük a képviselőházzt.

Győry Elek : Ez határozott házszabály- 
sértés. Az indítványt okvetlen szavazás alá 
keli bocsátani, (ügy van! balfelcl.) S ha a 
Ház ezt nem fogadja el, úgy tárgyalhatunk 
aztán a napirendről.

Hivatkozik a miniszterelnök programm- 
beszédjére, ki tiszta választást s jogot hir­
detett, aki azt kijelentett, a; ró* már annak 
teljesítését várni nem lehe ? 1872-től folyton 
vscasztultuk a kortes hatalom ön kényét. 
Minden tisztviselő, hivatal kortes ez ólra lesz 
felkínálva. (Úgy van ! baifelől.) Szigúritá- 
sát kéri a kúriai bíráskodásnak. Mf>rt nem 
engedheti, hogy a polgárok vére ártatlanul 
foíylyon. (Úgy van ! Úgy van 1 balfelöl.)

Az ily viszony zoká nem tarthatja 
iiiögát s megfogjuk ezt dönteni s nem fogunk 
tisztán a csendőrök megbüntetésével meg­
elégedni. De topább megyünk, ar, egész 
rendszert, főispántól >gétz a csendőrig 
fogjuk kívánni megbüntetni.

Madarász Jó séf: Mondjon le 1
Győry Elek: (Hűljük 1) Ily rendszer­

rel szemben lehetetlen az ország belbókójót, 
a Ház nyugalmát megteremteni. (Úgy van I) 
Da mikor még házszabály csavarásokkal is 
találkozni,k, akkor minden reményünk vész.
A tegnapi eljárás sérelmes voit a házsza­
bályok fó!ramagy; rázásával s tegnapi szava 
zás töványea nem volt, azért azt akceptálni 
nem lehet. Kéri n Háza', ha tiszteletben 
kívánják tartani a házszabályokat, szavaz­
zunk most rá. (Helyeslés. Eljön baifelől.)

Berzeviczy Albert: Személyes kérdés­
ben mondja, hogy a házszabályok világosan 
logikusan lettek megmagyarázva ia ily ma­
gyarázata helyes is. (Helyeslés jobbfeíől.)

Győry Elek: Hogy érs védem a 
közbeszólások ellen, a Ház iránt vagyok 
tisztelettel.

Iloránszky Nándor a házszabályokhoz 
szói. A házszabályok a bóketárgyalások 
alatt tárgyaltattak a túloldalról.

Polonyi Géza: Melyik túloldalról ?
Iloránszky Nándor: A kormánypártról 

kérdéseket intéztek a revisióra vonatkozó 
lag s itt elhatározták, az ily szövegezést 
mely tárgyaláson Polonyi jelen sem volt 
(Z<j baifelől) az ott megállapított házsza­
bály ezúttal teljesen helyesed alkalmaz­
tatott. De ily erőszakos msgjrézattal a 
házszabályokat kijátszani mindig lehet. A 
Barta indítványa helyesen benyújtva nem 
lett, amiért arra szavazni nem lehet, s 
különösen azért, mert a napirend ideje 
ellen *: ólt. (EIP elmondás a baloldalon 
Barta Ödön nem tudhatja a legközelebb ülés 
napirendjét.)
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Horánszky: S eruélfogv», egyebet nem 
szólhat, mint tegnap,

Polonyi Géza a házszabályokhoz 
szólva azt mondja, amint paktumról van 
szó, ott mindig Horánszky tolja fel magát, 
mint atyamester, ki csalhatatlanéi>ot kivin 
mindenkitől. A paktumok tárgyalásáén nem 
voltam vele soha egy nézeten.

Horánszky : Dehogy nem I
Polonyi: A négyes hizszabily bizott­

ság ciak véleményező bizottság volt, mely 
nézetét a pártokhoz beterjesztette s e tekin­
tetben egy bedólybali differentia volt s tud­
tuk azt, hogy ezt nekünk védeni kell, mig 
a nemzeti pirt tudta az1, hogy a magok 
számira készítik. (Helyeslés. Nagyon jó 1 a 
balfelől. Mindamellett, hogy annak a bizott­
ságnak tagja nem volt, miodamcllett elég 
competensnek tartja magát Horánszkyval 
vitatkozni e tárgyba. Horáaszky tévesen 
magyarázza a házszabályokat. Ha a napi­
rendről volna szó, akkor igazat adna Ho- 
ránszkynak.

Polonyi: A házszabály, az törvény, 
kell, hogy azt mindenki akczeptálja. Tisztán 
153. § zárja ki a névszerinti szavazást, de 
ez a 154. § ra vonatkozik, mely azt mondjat 
hogy a napirend megállapodására vonatkozó 
időt maga a Híz határozza meg. Névsze­
rinti szavazás jogosult, (ügy van! balfelől.) 
Ez tiszta és világos. (Helyeslés.)

Horánszky Nándor: Polonyi differential; 
állít fel köztem és közte.

Polonyi: Nem mondtam.
Ivánka Oszkár: Da ogy nem mondta.
Horánszky: A tárgyalásoknál pártat­

lanul jártam el.
Széli Kálmán: A vitánál nem hivatko­

zik semmi tárgyalásokra, de tisztán a ház­
szabályok rendelkezését tar ja szem előtt. 
A napirendre vonatkozó bármely határoza­
tot ez ülésen kell elvégezni, ezzel huzni, 
halasztani a vitát nem lehet. A 153. § tisz­
tán intézkedik s ezt azért tetettem a ház­
szabályokba, hogy az ülésen mindig a más 
ülés napirendje meghatáo tassék.

Pichler Győző: Ez nem áll, ez Mikó 
főispán rendszere.

Széli Kálmán kéri a Házat, térjenek 
napirendre e tárgy fölött s térjünk a napi 
rend előtti vitára.

Győry Elek: Nem volt szándéka a 
határozatot támadni, csak az eljárást ki­
kifogásolja.

Elnök abban a nézetben van, hogy 
szabályszerűen járt el. Következik a napi­
rend előtti felszólalás.

A vihar kitör.
Endrey Gyula. (Zaj. Polonyi: Helyre I) 

Mint szemtanú fog a marosvásávhclyi válasz 
tásról itt o Házban szólni. Marosvásárhelyi 
választások semmiben sem külömbőztek a 
Bánffy-féle választásoktól. Kérdi, ez-e 
azoknak a választásoknak mintaképe melye­
ket Széli mint tiszta válasz ások . t Ígért az 
országnak.

Mint szemtanú látta a vásárhelyi vi­
szonyt. Hosszabban kifogásolja, a főispánt 
és főkapitányt, kik vezetői voltak a válasz­
tásoknak s részben okozói a drámának. — 
Ezek oly előéletű emberek, kiken az egóvz

polgárság megbotránkozott. S mikor ezek 
megkezdték kortea működésűket, thztában 
volt a polgárság a válasrtás képével. Mind­
két kerületben biztos volt a függetlenségi 
párt győzelme. (Látjuk! balfelől.)

Ilentallcr: Ábrányi miért nem hallgat
Endrey Gyula: ügy bánnak a válasz- 

takkal, mintha azoknak kötelességük volna 
kormánypártra szavazni. Kijelentették, hogy 
s függetlenségi választókkal humánusan 
bánnak s a választáson kénytelenek voltunk 
a miniszterhez orvoslásért fordulni.

Polonyi: No jó helyre.
Endrey Gyula: Nagy súlyt fektettek 

arra, hogy a választási terembe senkit be 
nem engedtek, de azért az egyes hivatal- 
főnökök sűrűn közlekedtek a választási 
elnökkel.

Egy aljegyző, Székács függetlenségire 
szavazott s rá is mondták rögtön, hogy 
albiró nem lesz egyhamar. (Zaj balfelől.)

Pichler Győző : Gratulálunk az uj 
párthoz.

Endrey Gyula: Ha a választás tiszta, 
úgy az egyik kerületben biztos volt a vá­
lasztás, 6 másodikban csak azon mullott, 
kire szavaznak a tisztviselők. A választási 
bizottság minden tisztességes s nem tisz­
tességes eszközt felhasználtak a jelöltek 
érdekében s nem riadtak vissza a pénz­
től sem.

Polonyi: Hol vagy óh Bánffy?
Endrey Gyula: Mikó főispánhoz a vá­

lasztás előtt érkezett Bpestről 12,000 korona, 
s másnap lehetett hallani 100 frtos meg­
vesztegetésekről beszéltek.

Pichler: S az még főispán?
Hentaller: Az is marad.
Polonyi : Ez jog, törvény, igazság !
Endrey Gyula: A 2-ik kerületnél oly 

ember volt a választási elnök, kivel az al- 
olnök átaloit szóba állani. (Nagy zaj, bot­
rány ! kiáltás balfelől.)

Endrey Gyula: A választói helyiségek 
rossz helyen voltak elhelyezve, rzük ut- 
czákba terelték be a választókat s mieden 
mellékutat elzárt a katonaság s szuronynyal 
ment neki annak a választónak, ki helyéről 
moczczanni mert. A piacz melletti utczán 
egy csoport gyermek éltette Bedőházi 
Jánost.

Leszkay Gyula: Ne legyen oly ideges 
Kálmán url

Endrey Gyula: Eközben egykormány- 
pá ti ember jött kocsin, kit gyermekek, hó­
labdával megdobálták. A nép tisztelte a 
katonaságot, sőt éltették a huszárokat. De 
mi történt déli 12 őrskor, az iskola-utczai 
téren körülbelül 100 ember járt asszony, 
gyermek, kik nézték a választást.

Leszkay: Hol a miniszterelnök ? Miért 
nem jön be? Itt a helye. (Zaj balfelől.) 
Elnök csenget.

Lakatos Miklós: Addig ne beszólj, mig 
a miniszterelnök itt nincs, (óriási zaj, 
csengetés.)

Elnök: A miniszlerelnök ebben az 
ügyben ment ki, rögtön visszatér.

Endrey Gyula: Egy kortos a kocsin 
menő kortesre egy hólabdát dobott, mely 
czéltévesztve egy csendőrre esett.

Szabad-e erre rögtön, minden felszó­

lítás nélkül fegyverhez nyúlni ? A csend­
őröket nem támadták meg s a csendőrök 
12 lövést intéztek a nép közé. (Hallatlan ! 
Ditznóságl) A csendőrség, mintha mi sem 
történt volna, elvonul. (Diszaóság, jog, tör­
vény, igazság.) Elősorolja a halottakat, — 
kik többnyire véletlenül kerültek oda, — 
kitűnt, hogy a lövések legnagyobb része 
hátulról történt.

— Botrány!
Pichler: Mi van a főispánnal ?
Buzáth: Lipót-rendet kap.
Endrey Gyula : (Zaj, elnök csenget.) 

Az esetről értesültem, kértem a szavazás 
felfüggesztését, az elnök kijelentette, hogy 
nem az első, de második kerületben tör­
tént baj.

Erre mi függetlenségiek távoztunk a 
választási teremből. Kéri a miniszterelnököt 
a felolvasott tanukat hallgassa ki.

Polonyi: Egy kormánypárti képviselő­
vel több, négy magyar emberrel kevesebb.

Endrey Gyula követeli, hogy teljes 
elégtételt adjon a miniszter, példásan bün­
tessen mindenkit, kit e tekintetben mulasz­
tás terhel. (Helyeslés, taps, éljen, balfelől.)

A miniszterelnök nyilatkozata.
A szünet után Kubik Béla, mint aki a 

véres esemény színhelyéről érkezett, előadta 
részletesen az egész választás történetét s 
amint szavait bevégezte Széli Kálmán állott 
fel szólásra a Ház feszült figyelme közepette.

Stell Kálmán kijelentette, hogy mélyen 
megilletődve értesült a véres eseményről s 
azonnal elrendelte a szigorú vizsgálatot, 
(zajos felkiáltások: Csapja el a főispánt I) 
s ha ezen vizsgálat nem vezetne teljesen 
kielégítő eredményre, úgy vegyes bizottsá­
got küld ki az eset teljes felderítésére, mely 
bizottság egy miniszteri tanácsosból, Stessel 
csendőr felügyelőből, egy hadbíróból s egy 
elfogulatlan ellenzéki képviselőből fog ál­
lani. (Zajos helyeslés.) Nyugodtan várja a 
következményeket. (Viharos taps jobbról. 
Hoch! kioltások az ellenzékről.)

Kinos jelenet.
Plósz Sándor igazságügyi miniszter 

szólalt fel ezután visszautasítva az Endrey 
által felhozott gyanúsításokat e kijelentette 
egyszersmi t, hogy mi» Endrey konkrét 
esetekkel elő nem áll, nem bízik szava­
hihetőségében.

Roppant vihsr tört ki a miniszter e 
szavaira s az ellenzék tombolva követelte 
a rendreutasítást. Az elnök kijelentette, 
hogy a miniszter szavaiban nem talál okot 
a rendreutasításra, mire aztán még foko- 
zozottabb mértékben tört ki a fülsiketítővé 
vált lárma. Az ellenzéki képviselők a pado­
kat verték s felugrálva helyeikről fenyeget­
ték az elnököt, szóval egyike fejlődött ki 
azoi jeleneteknek, melyek ciak a lex-Tisza 
legviharosabb napjaibban fordultak elő.

Az elnök végre is kénytelen volt az 
ülést egy órára felfüggeszteni, mely alatt 
szenvedélyes vitatkozások fejlődtek ki a 
folyosón, a miniszterek pedig tanácskozásra 
vonultak vissza.

A szünet után Plósz Sándor újból 
szólásra jelentkezett s halálos csendben



4 DeBRFGZKM ÜJSÁtt

jelentette ki, hogy szavait fólrórtették és ő 
sérteni egyáltalában nem akart. Amit 
Endreyre vonatkozóiig mondott, csak arra 
az eshetőiégre mondotta, hogy ha ő róla 
Endrey feltételezi & birótági tisztviselők 
presszionálását.

A kincs inczidens ezzel még nem 
nyert teljes elintézést, mert Endrey, ki rz 
ülés felfüggesztése után inzultálni akarta 
Plószt s kit csak erőszakkal tudtak ettől 
visszatartani képviselő társai, legalább a 
forma kedvéért provokáltatni fogja a mi­
nisztert.

Az ülés ilyen hangulatban ért véget.

A talált gyermekek ügye. A képvise­
lőház közigazgataii bizottsága tegnapelőtt 
Horánszky Nándor elnöklétével ülést tar­
tott, amelyen megválasztotta az állami 
gyermekmenedékhelyekről rendelkező tör 
vényjavaslat előadójának Hajdú Józsefet. A 
bizottság fölkérte elnökét, hogy mihelyt az 
előadó a törvényjavaslat tanulmányozásával 
elkészül, a javaslat tárgyalására ülést hív­
jon össze. Az állami gyermekmenedók he­
lyekre vonatkozó törvényjavaslatot a jövő 
hét folyamán veszi tárgyalás alá úgy a 
közigazgatási, mint a pénzügyi bizottság, 
amelynek a törvényjavaslatot előzetes tár­
gyalás végett szintén kiadták.

A fiumei kormányzó Budapesten. Szá- 
páry László gróf fiumei kormányzó tegnap 
reggel Budapestre érkezett. A délelőtt fo­
lyamán fölkereste Széli Ignácz belügyi 
államtitkárt s vele hosszasan' tanácskozott.

A főrendiház ülése-
— Távirati tudósítás. —

Mig a képviselőház ülése ma érdekes 
és izgatott, addig a főre diházban csak a 
megszokott egyhangúsággal találkozunk. A 
főrendek ugyan ma a szokottnál nagyobb 
számban jelentek meg, de ennek is meg 
van az oka, t. i. a háznagy választás.

Gróf Csáky Albin jóval tizenegy óra 
után megnyitja az ülést. Részvéttel emléke­
zik meg az angol királynő haláláról, majd 
beszédjét igy végzi:

— Azért ajánlom a móltóságos főren. 
daknek, méltóztassacak ezen érzelmeinknek 
a mai jegyzőkönyvben kifejezést adni és 
egyúttal az elnökséget meghatalmazui arrs, 
hogy erről az angol lordok házának nagy­
tekintélyű elnökségét megfelelő módon 
értesíteni. (Helyeslés.)

A javaslat a jegyzőkönyvbe foglaltatik. 
Elnök elparentálja ezután Weinkheim Viktor 
bárót, Döry Dénesi, Zalka János győri 
megyés püspököt, végül Harkányi Károly 
bárót. A tagtársak emlékét a ház a jegyző 
könyvben megörökítette

Több átirat tudomásul vétele után 
elnök jelenti, hogy gróf Csáky Vidor, gróf 
Pongráoz Frigyes és Nákó Sándor gróf, 
főrendiházi tagsági joguk feléledésének el­
ismerését kérelmezték.

Majd tudatja, hogy a budapesti kir.

főügyészség Laszkary Gyula mentelmi jo­
gának felfüggesztését kérelmezi.

Következett ezután a választás, ház- 
nagygyá választatott Njáry Janő báró, a 
jegyzői állásra Almáisy Imre gróf, a pénz­
ügyi bizottságba Beniczky Ferencz és Fori- 
nyák Gyula.

A jegyzőkönyv hitelesítése után 12 és 
fél órakor az ülés véget ért.

Az ingyen kenyér-osztás-
Debreczen, február 9.

Két napról kell számot adnunk. 
Tegnapelőtt 835 és tegnap 802 adag 
ingyen kenyeret osztottak ki a sze 
gények köpött.

Ugyanezen idő alatt erre a hu 
mánus czólr-t a következő jótékony 
adományok folytak be:
Kerpely Kálmán ur szak -

értői dija 10 kor.
Fürst Ödönné úrnő 10 kor.
Egy „Csarnok“-beli ka- 

labriász társaság (Fisch 
Lajos ur) adománya 20 kor.

Kováts Ernő ur gyűjtő- 
ivén Kovát sErnő, Nagy 
Jenő, Tolnay Istvánná,
Szathmáry Károly,
Orosz Endre 1 — 1 
kor Nagy Mihály, N.
N. Hegyi Károly, Kiss 
József 40—40 fill.
Józsi, ifj. Szathmáry 
Károly, Szathmáry 
Kálmán, Margitka,
Zoltánba, Sándorba,
P. Nagy Ödön, P.
Nagy Jenőke és P.
Nagy Margitka husz- 
husz fillér, összegen: 8 kor. 40 fii).

Sánta Ida k. a. 1 kor.
összesen: 49 kor.40fill.

Legutóbbi kim: 1382 kor. 14 fill.
összes gyűjtésűnk: 1431 kor. 54 fill,

Ma és mindennap délelőtt 11 
órakor a városháza udvarán ingyen 
kenyér kiosztás.

KDOKSÁOOK.
* Meghívás. Csiky Lajos theol. aka- 

démisi tanár ur, mint a debreczeni kir. 
törvényszék fogházának ev. ref. lelkésze, f. 
hó 10-án vasárnap d. o. 11 órakor s jogász 
és tisztviselő kör helyiségében felolvasást 
fog tartani „A rábsegélyző egyletekről“. A 
kör tagjait, mint általában az érdeklődő 
közönséget ezen as utón is meghívom a 
közérdekű felolvasásra. Debreczen, 1901. 
február 8. Bsrnáth Elemér, mint a jogász­
éi tisztviselő kör elnöke.

* Lakodalom menyasszony
nélkül Ilyen is aaegtörtőmk a mai 
világban s ami benne ránk nézve két­
szeres érdekkel bír, megtörtént éppen 
Debreoaenben. A Nyíl utczán Jkószül-

1901. február 9.

tek tegnapelőtt nagy lakodalomra. 
Minden rendben saent egészen addig, 
mig az esküvőre nem került a sor. A 
vőlegény hazánál összegyűlt a. násznép 
jórésze « kevés idő eaulva arra került volna 
a sor, hogy a menyasszonyért menjenek. 
A vőlegénynek azonban éppen akkor 
akadtak jó és a menyasszonynak rosz- 
akarói, akik körülvették a leendő 
férjet s úgy telebeszélték a fejét, 
hogy az nyomban lemondott a házas 
ságkőtésrőí. Nem mondott le azonban 
a násznép a lakodalomról, amelyet a 
nyíl utozaiak nagy csodálkozására 
menyasszony nélkül is megtartottak. Á 
lakodalmon igy is jó hangulat ural­
kodott s ittak továbbra is a nőtlennek 
maradt vőlegény egészségére.

* Kereskedő tsmczestély. Debreczen 
kereskedői ma tartják meg az idei ferssngi 
mulatságok egyik legfényesebbjének igén­
kéi» halukat a Bika szálloda dísztermében. 
Az oly rég várt a sikerültnek igórkíző 
táiiczestélynek, örömmel nézhetnek elé a 
tánczolni s jól mulatni vágyó ifjak és leá­
nyok, mert a rendezőség mindent elköve­
tett, hogy e mulatság odailljék a legfénye­
sebbek közé, amit különben mutat azon 
körülmény ie, hogy úgy a páholy, mint a 
személy jegyek java része már elkelt. — 
Jegyek még válthatók Zádor Lajos (sthol a 
páholyjegy is megszerezhető), Szent Királyi 
Tivadar s Békés Lsjos ur üzletében vala­
mint este a pénztárnál.

* Az angol club tagjai félköreinek, 
hogy ma szombaton este 6 órakor angol 
társalgásra a club helyiségében megjelenni 
szíveskedjenek. Az elnökség.

* A Zlon egylet köréből. A Zion debre­
ceni beíegs.-egylet t. tagjai ezennel erte- 
sittotnek, miszerint az 1901. évre érvényes 
választási lajstrom hivatalból összeállitlat- 
ván f. hó 10 tői kezdve 8 napon át, na­
ponta délután 5 — 7 óra közt az egyleti 
helyiségben megtekinthető kihagyás vagy jog­
talan felvétel elleni felszólalás f. hó 18-ig 
nyújtható be az elöljárósághoz. — A 
választmány.

* a kinek még sok három
esstendő Püspöki Sándort a legutóbbi 
sorozáskor „tauglich“-nak találták s 
kimondták rá a szentencziát, hogy 
most októberben meg kell kezdenie a 
három évi katonai szolgálatot. Püs 
pötei Sándor azonban szerelmes sv.tvti 
ifjú, a ki sehogy sem tud még három 
esztendeig várni, mig menyasszonyát 

I ím oltár oló vezetheti. Folyamodott 
tehát a honvédelmi miniszterhez há­
zassági engedélyért A miniszter ke 
gyes volt s teljesítette Püspöki 
óhajtását.

* A katonatisztek vasúti kedvezménye. 
Hegedűs Sándor kereskedelemügyi mioiszter 
megengedte, hogy a gyógyhelyekre utazó 
katonatiszteit és katonatisztviselők a magyar 
királyi államvasutak vonalain gyors él sze­
mélyvonatokon az igénybevett vonatnemnek 
és kocsiosztálynak megfelelő féláru menot- 
jjgyekkel utazhassanak. Eat a kedvezményt 
magyar királyi államvasutak igazgatóságához



intéseit 0» az osztrák Fehórkereszí-Egyem 
let központi választmánya által pártolóiig 
beterjesztett kérvényre az igazgatóság által 
kiszolgáltatott igazolványok alapján lehet 
igénybe venni

* Halálozás. Noválc Lajos, % Margit- 
fürdő gépésze rövid szenvedés után 42 évet 
korában meghalt. Temetése február 9 én 
délután 4 órakor lesz a Mirgit-fürdó tele­
péről a róm. k«th. egyház szertartása 
szerint.

* Aki a tűzön alszik- Balassa 
József se éjjel égő szivarral «iájában 
feküdt le ágyába és jóvá előbb el­
pihent, mint a szivar kialudt volna. 
Ab égő szivartól meggy uladtak a 
fej vánkosok a Balassa Jóasef csase 
akkor ébredt fel, mikor a lassan 
tovaterjedő tűz már arozáfc érintette. 
Á fojtó füsttől elkábulva, c*ak nehe­
zen biti ciár menekülni és eközben 
árosát és kose fejét vesssdelmeeen 
megégette

* Ezer kubikost keresnek. Beregme- 
ítyébea egy nagy csatorna vállalathoz kubi­
kosokra volna szüksége az intéző ezégnek. 
A hatótágot is msgkeresték, tegye közzé, 
hogy ezer kubikos alkalmazást nyerhet a 
vállalatnál. Aki tehát Bereghe akar menni, 
jelentkezzék a főkapitányságnál. A szerző­
dés feltételeit ott tudatják meg a kubiko­
sokkal

* Le a bajusgsal! Nem egészen 
egy esztendővel ezelőtt a vasúti étkező 
óe hálókocsik pinozéreit felszólította a 
vállalkozó társaság, hogy a bajuszukat 
borotváltaesák le. A pinozérek erre 
felháborodva jelentették ki, hogy ma 
gyár embernek dísze a bajusz s in­
kább otthagyják a* állásukat, de 
nem beretváltatják le a bajuszukat. 
Másképen gondolkozott egy Debrecen 
városi napdijas, aki egy nagyon is 
szerény, mindössze huszfillóres foga 
dásból kifolyólag megvált a bajszától 
és ráadásul a szemöldökétől is. Sok 
mindenre vállalkoznak manapság az 
emberek, mért ne akadhatna vállal­
kozó erre is, plane hogyha az volt az 
asabicziója, hogy az egészséges ma­
gyar szabály alól ó legyen a kivétel

* Az üres erszény miatt. Bodor Tu 
más és Dórba István napszámosok mzs 
délután az Erzsébet utón áthaladva, egy 
erszényt találtak. Mind a két ember ugyan­
azon pillanatban nyúlt az erszény után. Az 
elsőbbségért, viaskodva egymást haraggal 
lökdösték, taezigálták, mig végre nagy tusa 
után Bodor Tamás kaparitotta kezei közé 
az erszényt.

— Felezzük hát meg! — kiáltotta 
dühvei Dórba.

— Most már csak azért sem. Viselted 
volna magad tisztességesen.

— De hiszen én láttam meg először I
— Hazudsz I Én láttam meg először.
Erre már Dobra ütésekkel felelt. 

— A kezében tartottt fahasábbal úgy 
vágta kétszer fejbe Bodor Tamást, hogy 
az vérbe borult arczczal bukott el. — 
Mikor Bodor zsebéből kivették a* erszényt, 
üres volt. Dobra kiváncsiam figyelt és mikor 
látta, hogy nincs semmi az erszényben, 
felsóhajtott :

— No. ezért biiouy kár volt igy fejbe 
ütnöm őt.

A becsületes megtaláló ellen az eljá­
rást megindítják.

Halálozás. Varga György f. hó 8 án 
64 éves korában rövid szenvedés után el 
hunyt. Temetése az ev. ref. egyház szertár 
tása szerint holnap délután 2 órakor lesz 
a Simonyi ut 8. számú halottas háztól.

SZIHHÁZ.
Ä bölcső-

— Bemutató előadás. —
Brieuxot a tegnapi bemutatás szerzőjét 

nálunk alig ismerik. Csak két darabja for­
dult meg a magyar színpadokon: aSzaba 
dulás, melyben a franczia iró az öröklés 
tanát gnsyolja ki színmüvében; a másik A 
bölcső, melynek % debreczeai színpadon 
volt a, bemutató előadása.

Értékben az utóbbi fölötte áll ez olőb 
bicék. Érdekes darab, mely bár nem uj, 
de nem is elcsépelt thémát tárgyai.

A színműben a kővetkező problémát 
fejtegeti a szerző: Helyén van e & válás 
oly esetben, ha a házasfeleknek már gyer­
mekük ven? Brieux meg is felel rá azon­
nal, $ darab elején és nyüt&u kimondja 
(dr. Mossiac szálába, adván a szót), hogy 
„azt szeretné, ha nehezebbé és csaknem 
lehetetlenné termák a válást, mikor a há­
zasfeleknek már gyermekeik vannsk. „Mert 
szerinte a válás ily esetben olyan, mint 
azok a csillapító szerek, melyek cí?,k a 
fájdalmat enyhítik, de nem gyógyítanak. „

Lí-ssuk azonban & szirmúi meséjét, 
Laurence keséért letten is, Chantrel Rsy 
mond 6a Gireau Georges vetélkednek. A 
győztes az előbbi, aki bírja Laurence von 
zalnát és szerelmét, bár szülei — anyagi 
érdekből — az utóbbit megfelelőbb pártáié­
nak tartják. Ám ezúttal mégis ctak a sze­
relem győzedelmeskedik. Laurence és Ray­
mond egymáséi lesznek és a fiatal pár bol­
dog szerelemben ól együtt és a szerelem­
nek csakhamar jelentkezik a gyümölcse is, 
» kis Julien személyében. Alig telik el 
av,ónban 3 —4 év, az asszony megtudja, hogy 
férje őt megcsalj«. A hitvesi hűségben 
családot nő a lelki felindulás első pilla 
natábsn undorral fordul el férjétől, azonnal 
a válásra go idol ; rövid idő múlva Gireau 
Georges neje lesz.

A második házasság nem boldog. Az 
ui férj nem tudja feledni, hogy a fórji ál­
lapotban ő a másik és ellenszenvvel visel­
tetik & kis Juliea iránt, akiben élő bizony­
ságát látja annak, hogy „a gyermek oly 
kötelék, melyet elszakítani nem lehet.“ Azt 
kívánja az anyától, hogy a gyermeket, aki 
már hat esztendő», nevelő imézetbe adják, 
nehogy annak látása folytonosan emlékez­
tesse az apára, neje egykori szereimére, a 
csókokra, a miiét váltottak... Laurence 
természetesen tiltakozik anyaságának ösz- 
szes érzéseivel a kívánság teljesítése ellen. 
A gyermek veszedelmes betegségbe esik. A 
baj komoly. Értesítik az apát a veszélyről. 
Az csakhamar ott terem fiának betegágya 
mellett és önfeláldozássfci, gondos szeretet­
tel ápolja betegét, volt hitvesével együtt. 
A kis Julien válságos állapota jóra fordul. 
Az együttes ápolás ideje alatt a volt há­
zasfelek között feléled a ki nem aludt eze 
relem érzései és arra a tudottá ébrednek, 
hogy ong mindig szüretik egymást és ezt 
©z érzést növeli bennük szerelmük édes 
gyümölcse: a gyermek.

Miután teljesen felépül ó bit Julien, a 
második férj ismét előhozakodik óhajával, 
hogy a gyermeket nevelőbe kell adni, mert 
az ő házához vissza nem jöhet. Laurence 
tiltakozik az óhajtás ellen és erős elhatá­
rolással felelt:

— „Nos hát I ón pedig kijelentem Ön 
nek, hogy csakis vele megyek masa“. És 
úgy lesz, amint mondja. A második férje

iránt teljesen elhidsgülve közli a történte­
ket e!sö férjével, i'ki újra egyesülni kíván 
elvált nejévei. Megköveti első volt hitvesét 

I és lángoló szavakban s-dia tudomására, 
I hogy Ránca való szerelme sohasem gyöngül 
í óm hogy o reá nézve mindig a szeretett, a 

tisztelt, & kiválasztott nő maradi.
Laurence azonban, hajthatatlan marad.

; A válásra nincs ok, igy hát a volt hitves 
arra kéri elfő férjét, hogy utazzék cl. 
Mielőtt Raymond eltávoznék, találkozik az 
utóddal éz a két férfi között heves izóv»ta 
fejlődött ki. Szép, hangzatos tirádákban vé­
delmezik áláapontjukat, beszélnek társa­
dalmi konvenczióferól, a természet, a szív 
szent törvényeiről és végezem! Raymond 
azt kérdezi volt hitvesétől:

— „Ha szabad volna, melyikünket 
akarná követni ?“

Én, válíiszolt az asszony:
— „H\ szabad volnék. . Ha szabad 

volnék, feleletem az volna, amit ön vár. “
— „Szabad lesz I válaszolj«, a má­

sodik férj és ezzel eltávozik, miközben a 
függöny leereszkedik.

Ez a darab meséje...
Az előadás nívón álló, a rendezés 

mintaszerű volt. Komjáthy és Komjáthyné 
közvetlen hatással játszották meg szere­
psiket. Odry alakítása várakozáson félül 
kitűnő volt. Nyiít jelenésben kapott lelkes 
tapsot, és örömmel ismerjük el, hogy na­
gyon megérdemelte.

A választás áldozatai.
Marosvásárhely, február 8 A met­

róé vásárhelyi véres választás áldozatait 
ma nagy részvét mellett temették el. 
Hét súlyosan sérültet a kórházban 
ápolnak.

Egy tanár szerencsétlensége.
Nagy Várad, február 8. Sipos 

Árpád jogakadómia tanár ma látoga­
tást tett dr. Schlauch Lőrincz bíboros­
nál. Amint a látogatás után a lépcsőn 
lehaladt, agyszélhüdés érte. Sipos Ár­
pádot a bíboros palotájában tartották 
s ott ápolják.

Megtámadott végrendelet.
Budapest, február 8 A nemrég 

elhunyt Harkányi Károly báró vég­
rendeletét megtámadták — a vejónek 
hitelezői, A dolog úgy történt, hogy 
a báró minden gyermekének 300,000 
forintot hagyományozott, kivéve leányát 
Miklós Gyula volt borsodi főispán 
nejét. A végrendelet szerint ugyanis 
Miklós Gyulámé már rég megkapta az 
őt illető részt, amennyiben atyja 
350,000 forint adósságot fizetett ki 
érette ó@ férjéért. A Miklós Gyuiáók 
hitelezői azonban nem akarják ezzel 
beérni e perrel támadták meg a vég ­
rendeletet. Az érdekes per elé nagy 
várakozásinál tekintenek bírói körökben.

A Krivány-ügy.
Arad, február 8. A Krivány-ügy 

főtárgyalását ma a 45 vádpontnál 
folytatták. Krivány már nem ia be 
szólt. Az elnök kérdéseire fejével in­
tett igc-ut vi gy nemet. A hamisított
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naplókra azt mondja, hogy az ellen­
őrnek kellett volna a bejegyzéseket 
összegeznie. Hogy ki hamisított, ki 
összegezte hamisan a bejegyzéseket, 
azt ne* tudja. Azután még öt vád­
pontot tárgyaltak. Az ötvenedikkel 
letárgyalták az összes vádpontokat.

Milán — haldoklik.
Budapest, febr. 8. Bécsból táv 

írják, hogy Milán exkirály ott bete­
gen fekszik. Tüdőgyuladásban szen­
ved, de állapota annyira roszra 
fordult, hogy felgyógyulásáról ma 
este már lemondtak az orvosok.

Megkerült szökevény.
Budapest, február 8. Taschner Frigyes 

többször büntetett betörőt szerdán többed- 
msgával kirendeltek a rendőri bejelentő 
hivatal takarítására. A ravasz gazember egy 
észrevétlen pillanatban megszökött, de nem 
sokáig élvezte a tilos szabadságot. Másnap 
délután a kiküldött detekivek ráakadtak és 
rögtön lefülelték.

A búr háború.
Fokváros, február 7. Azt jelentik, 

hogy az angol csapatok visszaszorít­
ják a Fokföldőn lévő búrokat. A lo­
vasság nagyterjedelmü arczmenettel 
megtisztítja az egész vidéket az el­
lenségtől. Ettől a művelettől függet­
lenül a déli kerületekben lévő csapa­
tok is egységes előnyomulást vé­
geznek.

Fokváros, február 7. A South 
African Newa kiadóját letartóztatták, 
mert állítólag lázitó pamfletét irt, 
később azonban kezesség mellett sza­
badon bocsátották.

Elhunyt festőművész.
Budapest, febr. 8. Vidóky Gyula, 

hírneves veterán festőművész ma, 74 
éves korában meghalt Budapesten.
Az agg művész a Szemere minisztó 
riumban fogalmazó volt s később 
honvéd lett, mint főhadnagy végig­
küzdve a szabadságharczot.

Erdővétel hamis papírokkal.
Budapest, febr. 8. — Rendkívül 

szenzációs ügygyei foglalkozik jelen­
leg a fővárosi rendőrség. A múlt óv 
folyamán történt ugyanis, hogy egy 
francia fóur Moyrat vicomte Márama- 
ros megyében erdőket vásárolt két 
millió frank erejéig s a vételárat 
franczia értékpapírokban fizette le. A 
vivő és eladó között időközben 
azonban az erdővételből kifolyólag 
perre került a dolog, mely alkalom­
mal az a meglepő dolog derült ki, 
hogy az értékpapírok csaknem tel­
jésen értéktelenek, sőt az a gyanú is 
fennáll, hogy talán még hamisítottak 
is. A budapesti rendőrség, mint bűn­
jeleket, lefoglalta a papírokat s a 
párisi rendőrséget is órtesi tette a
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csalásról. A párisi rendőrség bekérte 
a papírokat megvizsgálás czéljából s 
azokat a budapesti rendőrség január 
hó végén el is küldötte Parkba, 
hová azonban máig sem érkeztek 
meg. Rögtön szigorú vizsgálatot in­
dítottak s kiderült, hogy a papírok 
Kölnig eljutottak, ott azonban el­
tűntek. A rejtélyes ügyben úgy a 
magyar, mint a franczia rendőrség a 
legjelesebb körű nyomozást indí­
totta meg.

Kisiklott expressvonat.
Budapest, február 8. New-Yorkból 

táviratilag jelentik: Az Eric-vasúton 
ma reggel Amasa és Greenville között 
kisiklott a nyugat felé menő Chicago 
Limited expressvonat, a világ egyik 
leggyorsabb vonata. Állítólag 15 
ember meghalt éi sokan megsebesültek.

fiam.
Királylátás. A psddingtoni vasúti állo­

másra kisérte ki császári rokonát, Vilmost 
az uj angol király, mikor a királynő teme­
tése után hazafelé utazott. Közvetlenül a 
vonat elindulása előtt leszakadt a perront 
fedő üvegtető. Egy nagyon is lojális és 
kiváncsi ember ugyanis felkapaszkodott az 
üvegtötőre, hogy uj királyát láthassa. Da 
az üvegtető nem bírta meg a nagy terhet 
es az alattvaló lezuhant a perron köveze­
tére, éppen ó felségeik lábai elé. Az ural­
kodókat nagyon kínosan érintette a várat­
lan inczidens, de a kiváncsi embernek sze­
rencsére baja nem esett.

A férfi asszony. Az amerikai lapok 
hasábokon foglalkoznak a nem régen elhunyt 
Murray Hall asszonynyal, aki ötvan évig élt 
és szerepelt miit férfi, anélkül, hogy bárki 
sejtette volna valódi nemét. Egész New- 
York tárgyalja a dolgot. Mindenki csodál­
kozik, hogy ez asszony napról-napra szere­
pelt a nyilvánosság előtt, férfiakkal politi­
zált, korcsmázott, szivarozott s még csak 
gyanúba sem vették nemét illetőleg. Törzs­
vendége volt egy látogatott sörházualt, ahol 
nagyon jól ösmorték a magas, karcsú, bő 
ruhákba öltözött, vékony hangú yankeet. Á 
fizető pinczór mér busz év óta öemerte s 
nap-nap után nézte és hallgatta, amint a 
fiatal kellnerleányoknak udvarolt és bolon 
dozott velők. Hosszú és bő ruhái fölött 
sokat ólczeJődtek, de ő nem törődött velők. 
Csak most, halála után. derült ki, hogy 
miért viselt olyan hosszú, bő kabátokat.

Bóoe város lakossága. A népszámlálás 
eddigi adatai szerint Becs város lakossága 
1.635,648, vagyis 293.750 nel több, mint 10 
óv előtt volt.

Papp Bäk hálák után-
— Fővárosi tudósítónktól. —

Hiéna természet az, amely a 
sírban porladozó csontokból is keres­
kedést csinál. Pedig Budapesten most 
igy van. A kerepes; utón ugyanis env 
élelmes vállalkozó most azzal „ke

1901 február 9.

csegteti“ a közönséget, hogy Pann 
Béla kivógeztetósét mutogatja^ 1

Ez ez ő dolga s habár ízléstelen 
az ilyen szomorú esettel rontani a 
kedélyeket, de már azt még sem 
kellene megengedni, hogy a bolt ab­
lakban azt hirdesse: „Ecce homo. Papp 
Béla kivégeztetéseu. Azután ki áll egy 
ember az utozára és kiáltja:

Papp Béla a siralotnházban 
— huss krajezár: Papp Béla a védő 
jóvei — tiz krajezár.

Egyebekben a fővárosban ma 
már tiltakozás történt, hogy olyan 
felirat, legyen a kirakatban, mint fen­
tebb reprodukáltuk. Itt említjük meg, 
hogy s szerencsétlen véget ért ezat 
mari földbirtokosnak ismét újabb in 
gatlttna felett ütik meg e hó 11-ón 
hétfőn a dobot. Az Első Magyar Ál­
talános Biztosító-Társaság ugyanis 
Papp Béla 16.940 korona tartozása 
fejében elárverezheti batizi birtokát. 
Az árveres délelőtt kilenoz órakor lesz.

Öeazeégett gyermek. A közeli napok­
ban több Ízben kellett megemlékeznünk 
olyan esetekről, hogy szülői felügyelet híján 
apró gy r rmeknóp összeégett. Tenkóról isméi 
hasonló estről ad hirt telefonon a tudósí­
tónk. Kovács Lászlóék tegnap eltávoztak 
hazulról és teljesen felügyelet nélkül hagy­
ták otthon hat esztendős Julcsanevü leány­
kájukat. Amint a kis gyermek a nyitott 
tűzhely körül játszott, egyszerre meggyűlt 
a ruhája. Mire a rémes sikoltozásra figyel­
messé lett szomszédok besiettek, merő egy 
láng volt az egész gyermek. A szerencsét­
len apróság úgy összeégett, hogy az orvos 
semmi reményt nem fíiz életben ma­
radásához.

Bosszúálló testvérek-
— Saját tudósi' ónktól. —

Megrendítő eset történt e hó 5 én 
Visuyón, a hol — mint levelezőnk írja —• 
egy jómódú gazdaembert a saját testvérei 
agyonütötték. Ezelőtt két hónappal halt el 
az öreg Hudák Fereacz, a ki mint a féle 
özvegy ember, az egyik fiánál Hudák An­
talnál lakott. A hetven éves öreg ember 
&iig párnapi betegeskedés után meghalt, 
a nélkül, hogy a másik két fia: Hudák 
Tamás és Hudák József beszélhettek 
volna vele.

A temetés után a községi elöljáróság 
leltározta az elhunyt vagyonát, de már 
akkor több értékesebb holmi hiányzott. A 
két testvér állítása szerint a hiányzó dol­
gokat a legfiatalabb testvér, Hudák Antal 
dugta el. Tegnapelőtt a három testvért az 
árvaszék beidézte Nyitrára.

Estefelé indult visnea Visnyóva a három 
testvér. Gyalogosan mentek és az utón 
ismét szóba került a hagyaték, a mi miatt 
éles disputáczió fejlődött ki, majd pedig 
összoverekodtek. A migröviiitott testvérek 
vad haragjukban agyonverték testvérüket
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Hudftk Antalt. Mikor borzasztó tettük tuda­
tára ébredtek, me^gyi kol' teívérük tetemét 
bedobták egy viímifláRba. De a meggyilkolt 
ember felesége, mikor már hazatértét nem 
tudta bevárni, elmert a csendőrökhöz. A 
csendőrök kvrdőre vonták a két testiért, 
akik tcredelmes v.-dlomäu után megmutívták 
a helyet is, thová testvérük vei es testét 
bedobták. A gyilkosokat bekísérték a nyitrai 
töivéoyszékhez.

Meggyilkolt család.
— Saját tudósitónktól. —

Véres gyilkosságot jelent németi- i 
tudósítónk. A község egyik derék 
polgára és ennek családja rablógyil- 
kosflágnak esett áldozatául. Bogner 
Mihály bérlő a községi nagy korcs­
mában lakott, a hol sok átutazó ven­
dég fordult meg. A hét elején három 
ismeretlen vidéki ember szállt meg a 
korcsmában, Bogner korcsmáros a 
három idegent az istállóba küldte 
éjszakára, a mit az utasok el is fo 
gadtftk. Bogner Mihály este 11 óra 
tájban, a mikor a többi vendég is 
elment, bezárta az üzletet és család 
javai együtt nyugodni tért.

Másnap hajnalban a falubelieknek 
feltűnt, hogy a korcsmaaj ó zárva van 
8 daczára a dörömbőlósnek nem nyi­
tották föl. A községi kondás reggel 
benyitott az istállóba és ott Velbás 
Iliéi kocsist megkötözve találta a 
jászol alatt. A kondás föloldotta a 
kocsist és együtt bementek Bogner 
lakására, a hol a korosmárost, felesé­
gét és két gyermekét nagy vórtócsá- 
ban halva találták A esendő? sóg meg- 
indiíotta a nyomozást s rövid kutatás 
után sikerült a gyiíkosokat Máté Imre, 
Havasa Ferenoz és Mányi András 
gyálai lakosok személyében elfogni.

A gyilkosok csak akkor ismerték 
be szörnyű tettüket, a Mikor a Bog 
fi érék ékszerének egy részét Máté 
Imre lakásán megtalálták. A korcs­
ai árosnak a napokban kellett 500 
forint házbért fizetnie. Ea a pénz a 
szekrényében volt, de a rablók roa 
gukkal vitték ezt is. A gyilkosokat 
bekísérték a törvényszékhez. A négy 
halottat tegnap íevették el óriási 
részvét mellett.

CSARNOK.
Angyal és ördög.

— Társadalmi regény. —
(Folytat: a.)

Láthatólag jó hatást, tettük a szép 
asszony szavai Derczi Bélára.

— Úgy e rám hallgat?
— Megteszem.
— Eredménye lesz.
— Nem várok tőle sikert.
— Dehogy nemi
— Csak azt nem tudom, hogy mi lesz 

velem.
— Miért?
— A kis leányomat hogy feled m ei ?

Darinkainó mintha csak érezte volna, 
hogy e érkezett a kezező pilla »t, amikor 
nekx szint kall vállán:-, őszintén sietett 
kijelenteni:

Majd. gondoskodom arról is,
— Ön asszonyom?
— Úgy mondja ezt, mintha lehetetlen­

nek tnrtoná.
— Öu nan tartja annak?

, ~ Attó1 függ, hogy nem fásult-ó
ci teljesen a szive. Tudna- é még egvszer 
szeretni?... J

— Soha!
— Ezt már sokan mondták.
— De nem a szivükből.

Hát nem tudua szeretni egy olyan 
lelket, aki teljes rokonazcnvvel van ön 
i ónt, a ntk az igaz szerelem lángia ég a 
szivében, a ki szerelme mellett gondtalan 
eletet biztosítana önnek, vagyonnal, fénnyel, 
ponnp -val venné körül, amely ezer és ez r 
módoí ád a feledést, biztosító szórakozásra.

— De hát hol van ilyen asszony a 
világon ? J

~ Hol? Én tudok egyet, a ki magát 
edes Dórczi ur végtelenül vereti s akire 
nezva rugy boldog-ág lenne meghozni 
mindezen áldozatokat. Ha ón önnek lennék, 
a lábai elé ború nék »nnak az asszonynak. 
Múltja keserűségeit igy feledné el s a jövő 
boldogságát ez adná meg önnek.

(Folyt, köv.)

SZINLAP.
Ma, szombaton „C“ bérletben, másodszor:

-A. bölcs ő-
Színmű 3 felvonásban. 

SZEMÉLYEK:
Laurence — —
Marsanneinó — —
Apácza — —
Luise — — —
Gireau Georges —
Marsamo — —
Chantrell Itauraond — 
Dr. Mossiac — —

— Komjáthynó T.
— Kiss Irén.
— Breznay Anna.
— Cserényi A.
— Odry Árpád.
— ifj. Szathmáry.
— Komjáthy J.
— Pataki B.

Holnap, vasárnap két előadás;
QUASIMODÓ, 

a notre-damei toronyőr.
Színmű 5 felvonásban,

este 7 és fél órakor, bérlotszünetben, L, Ko­
máromi Mariska urhölgy első felléptével:

-A. szultán.
Nagy operetté 3 felvonásban.

MULATTATÓ.
Éppen jókor.

Útonálló : Micsoda maga P
Utas : Angol tanár.
Útonálló : Egy-kettő, adjon hamar egy 

angol órát.

Szereti,
Már hogy udvarolhatsz annak a lány­

nak, hiszon olyan az arcza, mint a gombóoz.
Éppen azért, nagyon szeretem a 

g ombóczot.
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Árverési hirdetés.

A ezt. Anna utczai 53. ez. házra! 
levő lakosztályok az 1901. év május 
1 tol bérbe adatnak, E végből az ár­
verés a f. 1901, óv márcziua 1-ső 
na; jón d. e. 9 órakor fog a városháza 
nagytermében megtartatni.

Miről a bérbe venni szándékozók 
azzal értesíthetnek, hogy a bérleti 
illetve árverési feltételek a számvevő­
ségnél a hivatalos órák alatt meg­
tekinthetik 8 hegy bánatpénzül a ki­
kiáltási arnak 10 százaléka készpénz­
ben az árvereló bizottság elnöke ke­
zéhez előzőleg leteendő.

Debreczen, 1901. febr. 4-én.
A városi tanács.

, _ , 9
lebruár 9-én, azaz szombaton

nagy

hurka estély
lesz Fógel Ferencz Vasút vendéglőjó 
ben. Hunyady utcza népkerttel szem­

ben.
tisztán kezeit B,1igameri boromat a 
n. é közönség figyelmébe ajánlom. 

Tisztelettel:

Fógel Ferencz
vendéglős

Mt Jkát* JMlMIMMfei j|? Sb

fi báli idény
alkalmából tisztelettel értesítem a hölgyközőnsóget, hogy a kényelem szempontjából 
műtermemben a

t o i 1 e 11 e-n e k **^lg
külön helyiség áll rendelkezésre.

tisztelettel

NÉMETHY JÓZSEF
fényképész.

Debreczen, Piacz-utcza 42. Biedermann-palota.



UjsÄ<* 1901= február 9.

Ö Síiig 40 Aliéi?, re Ír. don további sző
tldfe$ betükb-S? nyomtatott szó

8 SIMv,
Apróhirdetések előre fizetendők.

Maison Steiner "lit111™"'”“
(Miklós-utcza sarkán.) Elvállal egyszerű és 
díszesebb ruhák mérték utáni elkészítését 
mérsékelt árak mellett.

KnhnO'^fi Pemetefű czukorka
ELUllUi;tv» Vli’U Borsy czukrázdában
kapható egy doboz 20 fillér.

Szép lakás kiadó ^ZlJ’n
szám. Jó vizű kút a házban.

Tpa v‘fi legfinomabb 1 kg. 1 frt. 20
1 J krajezár Gróf Pessewífy Bűd- 

Szent-Mihályi uradalmából. Kapható : Leiden- 
frost Gy.-nél.

Katona keztytik
16 fillér (8 kr.) Péterfia-utcza 37. szám.

20 Jiditolstpi’t*'8**1 k°r
utcza 05. szám.

Értekezhetni: Péterfia

4 nyilas
szám alatt.

föld a ezuezában eladó. Érte­
kezhetni : Péterfia-utcza 05.

ITl'i lí) ií <í C uj épületben Szappanos-utcza 1 1 tlílö 21. májug i-re kiadó.
OQ tinlrl fekete ujföld tanyával eladó. 

IIUIU Hatvan Utcza 34.

Glazé keztyük ÄÄ
torfia-uteza 37.

Tisztelettel tudatom, hogy helyben, PÍ3CZ 
utcza 59- SZ- Steinfeld-fóle ház udvarában

kárpitos és 
díszítő műhelyt
nyi'ottam s azt a mai kor legkényesebb igé­
nyeinek megfelelien berendeztem s igy ké­
pes vagyok minden e szakba vágó munkát 
Ízléses ós tetszetős kiállításban a legjutányo- 
sabb árak mellett elvállalni.

tisztelettel

Székely Sámuel
Debreczen, Piacz-ntcza 59 szám i Steinfeld- 

féle ház.

Kerestetik
a város közelében 2—3 évi bérletre, 
nagyobb részben kerti művelés alá

10—15 holdnyi
áljáé fekvésű, jó minőségű

homokos könnyű fold.
Ajánlat teendő :

Helyben, sünení Auna-utoza 38.

Debreczon

Szives tudomásul.
Saját termésű, tiszta

természetes ó-borok
Szent-Anna puszta homoki szölötele- 

pUnkröl, =============

3Liite:res psilsLC^kok'ba.n;
Fehér asztali............................. 80 fillér.
Rizling.....................................  92 „
Veres asztali, 98-ról............... 80 „
Veres Kadarka, 98-ról......... 1.20 ,
Asztali siller .......................... 70 „
Nagy-Burgundi siller............... 92 „

Palaezkokért 16 fillér betét, 
Hordószámra való vételnél megfelelő 

árengedmény.
Kaphatók a termelő

Szabd Lajos Fiai
czégnél

Debreczen, Tisza-palota
valamint

Gerebi Fiilöp utódai uraknál.

Árverési hirdetmény.
A Kút-utó»; a 138. számú ház folyó 

február hő 11 napján délután 3 
órakor a debreczeni kir. törvényszék 
árverési termében 1152 koronában 
megállapított kikiáltási ár -«ellett nyil­
vános árverésen el fog adatni.

az általánosan elismert és jó hatásúnak 
bizonyult

BARÁT ITAL
növónyszer gyomor likőr kőszitmóny, mint 

házi szer ós étvágygerjesztő.
Egy kis iiveg ára 80 fillér, egy nagy üveg ára 

1 korona 60 fillér
Kapható Debreczenbon a főraktárosnál

ifj. CZEGLÉDY JÓZSEF
üzletében, BOCSkal - téren, használati 

könyvvel együtt
Továbbá a készítőnél ZENKE ZOLTÁN

Szeged, Takaréktár-utcza 3. szám.

mmmíMm

A debreczeni Kölcsönös Segélyző Egylet
mint szövetkezet

közgyűlése
1901, február hó 24-én, délelőtt 10 órakor
városháza nagy tanácstermében

tartatik meg, melynek tárgyai a következők:
1. Igazgatósági jelentés a múlt üzletév eredményéről.
2. Az évi mérleg és számadások, valamint a felszámoló XII-ik vagyis 

1895-ik évtársulat vagyonmérlegének előterjesztése.
3. A XII. vagyis 1895-ik évtársulat felszámoló bizottságának jelentése.
4. A felügyelő bizottság jelentése és ennek alapján a felmentvény megadása 

az igazgatóság, a felszámoló bizottság s a felügyelő bizottság részére.
5. A XIII-ik vagyis !896-ik évtársulat felszámolásához 5 felszámoló bizott­

sági tag választása.
6. A kilépő, elhalt és lemondott igazgatósági tagok helyének betöltése.
7. Indítványok (melyek a közgyűlés előtt 14 nappal az igazgatóságnál

beadattak.

JEGYZET: Az évi mérleg éa számadások kinyomatva, a közgyűlés előtt 8 
nappal az egylet helyiségében a hivatalos órákban átvehetők.

Kivonat az alapszabályokból: 30. és 31. §§. A közgyűlésen a szövetkezet 
férfi tagjai gyakorolhatjuk szavazati jogukat. Minden jogosult tag minden törzs­
betét után egy szavazattal bir, de saját törzsbetétei után 10 szavazatnál többet 
senki sem gyakorolhat.

A távollevő tagok, úgyszintén a női tagok, férjük vagy más tagok utján, 
kiket erre meghatalmaztak; kiskorúak és gondnokság alatt állók csakis igazolt 
képviselőjük; erkölcsi testületek pedig az ezen czélból kijelölt személyek utján 
gyakorolhatják szavazati jogukat.

Minden tag csak egy ily meghatalmazást vállalhat el ós ezen meghatalmazás 
logfölebb még 10 szavazatra jogosíthatja.

A szavazás megkönnyítése czéljából minden tag szavazati jogosultságáról, 
szavazatának számáról igazolványt kap, melynek alapján a közgyűlésen szavazó 
lapok adatnak ki.

A közgyűlésen a zemelyazonosság igazolása kívánható.
Az igazolványok a közgyűlést megelőző napig a szövetkezet helyiségében a 

törzsbetét könyvek felmutatása ellenében adatnak ki. Ugyanott bomutatandók a 
meghatalmazások is.

A közgyűlés helyén vagy idejében igazolványok, vagy igazolvány nélkül 
zavazó lapek nem adatnak ki.

Kelt Debreczenben, az 1901. jan. hó 24-én tartott igazgatósági ülésből.
Simonffy Imre, Vadon Sándor,

kir. tanácsos, egyleti elnök. jogtanácsos, egyleti jegyző.

1901. Nyomatott a város könyvnyomdájában.


